抚州市博物馆2022年工作总结及
2023年工作打算
一、2022年工作总结
（一）2022年博物馆重点工作
2022年，市博物馆围绕迎接和学习贯彻党的二十大，立足博物馆的中心工作，积极开展各项业务，2022年度重点工作圆满完成，特色亮点突出，取得较好成绩：
[bookmark: _GoBack]一是以党建+为亮点，促进文博工作和党建融合。2022年市博物馆坚持把政治建设放在首位，认真落实“一岗双责”要求，支部书记为第一责任人，班子成员各负其责，积极引导党员干部树牢“四个意识”，坚定“四个自信”，坚决做到“两个维护”。坚持利用“三会一课”、“主题党日”开展学习教育。全年支部集中学习10次，开展10“主题党日”和10“我为群众办实事”活动，召开党员大会6次，支委会19次，组织生活会2次，讲党课3次。同时利用重大节点，开展节前警示教育，推进党风廉政宣传教育活动。以“八扬八治”深化作风建设活动为抓手，不断深化干部作风建设，夯实工作纪律。全年举办10次“我为群众办实事”系列活动，将党建与业务相结合，进一步加强民族传统文化展示，弘扬社会主义核心价值观。二是陈列展览展示水平有大提高。全年对外原创展览取得突破，对外巡展8次。2022年度，市博物馆原创展《流光溢彩-大明益藩王族珍宝展》分别在湖北鄂州市博物馆、江苏丰县博物馆、安徽阜阳市博物馆等省外博物馆展出，《血染战旗红—中央苏区反“围剿”在抚州》在南昌市博物馆展出。“喜迎二十大，永远跟党走—学史明理，抚州红色政权建设篇”展览走进灵谷峰、三翁花园景区、南丰县博物馆、资溪县博物馆等地。全年引进临时展览十五个，展览形式丰富多样，其中与国家一级博物馆合作引进文物展一个，与国家二级博物馆合作引进文物展三个，引进书画及其他藏品临展十一个，分别为文昌意趣-中国古代文房用具展、中国虎文化-虎躍龙翔百馆联展、胸怀丘壑 造化天成-漆伯麟书画艺术研究展、王城印迹-南城明益藩王石刻拓片展、烽火南丰-红色藏品展、春诵夏弦 书声郎朗-百年老课本展、精工巧夺•抚州非遗作品邀请展、抚州市廉文化主题美术书法作品联展、妙想天开-米芾书法拓片展、世界非物质文化遗产-鄂州雕花剪纸展、丹心朝阳-喜迎党的二十大全市老年书画展、二十四孝新编诗书画印作品展、永远跟党走-翰墨颂党恩书画作品展以及“文峰拱秀-新时代抚州文博成果展”、背着房子去旅行-贝类动物的世界等。同时对全馆展厅展柜进行了改造提升，进一步提升了展览展示水平。三是社会教育工作成果显著。2022年全年开展“喜迎二十大 奋进新征程 学史明理—抚州红色政权建设篇”“风卷红旗过大关-抚州市革命文物保护利用成果展”等红色展览、“秋雨名家 江右望族—曾巩家族家风家训连环画”勤廉文化等主题的流动展览走进灵谷峰、三翁花园等景区、丰源宜合、伟星社区、芝山社区恒盛花园、都市阳光小区、文昌里历史街区、临川区展坪乡、市军分区等景区、社区、乡镇、军营45次；开展“浴火涅槃”陶瓷技术制作活动、虎年印象雕版印刷、纸境无止境、快乐端午巧做香囊手工活动、文物融入生活抚州文物COPY手工活动、红色电影月等社教活动25次；与城区高新区第二小学、宜黄县一中、临川展坪中心小学、名仕小学等5所学校达成馆校合作协议，开展学校青少年红色文化教育17次。社教活动服务教育群众60000人次。全年完成讲解接待325场，其中国家级、省级重要接待共15场、接待研学、旅游团队及游客共310场，共计接待12700余人。四是文物征集保管工作有新成就。2022年组织开展公益鉴定活动，并积极鼓励市民向博物馆捐赠藏品，全年新增《牡丹亭》书籍、明清瓷器等文物藏品169套（180件）。制定了《抚州市博物馆馆藏珍贵陶瓷文物保护修复方案》。组织专家对博物馆馆藏文物预防性保护项目进行验收，同时对馆藏唐至民国期间的32528枚钱币进行了清点、分类整理。开展库房分区分库，订制专门装具、护具对珍贵文物进行保护。进一步规范完善保管制度，补充完善藏品保管资料。五是人才队伍建设得到进一步加强。2022年组织干部职工积极参加“2022年全国博物馆讲解员线上培训”、“文物基础概论线上培训班”和“全国博物馆展览实践高级讲习班”、中国文化遗产公开课-2022年文博短视频制作及直播研修班并取得证书，参加江西省文博领航人才研修班、全国革命文物保护培训班、中国文物保护青年人才培训班系列课程、2022年度国家艺术基金展陈艺术应用管理人才培训及2022年全省文博管理人员业务培训班等多项国家、省、市各级部门开办的专业培训，培训人次142人。积极开展“才子归巢 职选抚州”2022年暑期抚籍学子返乡实践培训活动，全年培训志愿讲解员35人。六是加强文物安全保卫工作。 进一步加强疫情防控的常态化管理，严格落实“四查一戴”防控措施，加强馆内全面消毒消杀工作，建立新冠肺炎消毒台账。全年组织安保人员和干部职工开展消防安全知识讲座、消防安全应急演练4次，对防洪、防雷、防台风、防突然断电，突发事件进行了应急预案演练，有效防止各类自然灾害发生。严格落实24小时值班巡查制度，积极开展重大节庆日及重大事件文物安全隐患排查15次，确保文物安全。七是做好博物馆信息化建设。完成博物馆网站、微信公众号平台拓展的系统建设工作，开通了官方抖音号、官方微博。江西广播电视台、抚州电视台“今日现场”、“晚间报道”、临川晚报、学习强国等主流媒体报道33次。微信公众号平台发布推文180条，网站平台推文245条，其中珍贵文物推文288条。做好了文明创建、节能、卫生、三区计划短期服务及其他申报、报送等工作。
（二）主要成效
2022年市博物馆在上级部门的坚强领导下，博物馆工作成绩显著。2022年1月，市博物馆获得第二批全省博物馆融合发展示范单位、5月获首批江西省少先队校外实践教育基地称号。9月申报“抚州社会科学知识普及宣传基地”并入选，11月市博物馆积极申报省级社会科学知识普及宣传基地。1月我馆社会宣传教育项目“血染战旗红—中央苏区反‘围剿’在抚州”入选 “江西省红色主题社会教育其他类博物馆十大示范项目”、“红色文化 -抚州革命人物系列、倾听红色故事 传承红色文化-幼儿红色课堂”入选江西省百项红色主题社教项目；2022年8月“烽火抚州”入选江西省文博系统 “喜迎二十大十佳红色乡土教育课程推介项目 ”。
二、2023年工作打算
2023年，抚州市博物馆将以学习贯彻党的二十大会议精神，结合博物馆实际，重点做好如下工作：
（一）深入学习贯彻党的二十大会议精神。把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为重要政治任务，认真学习习近平新时代中国特色社会主义思想。坚持“三会一课”“主题党日”制度化、常态化，夯实党组织建设。规范党政管理，按照一级博物馆要求，逐项完善各项管理制度，明确岗位职责，查漏补缺，做好一级博物馆申报工作准备。
（二）加强馆藏文物保护。重点做好文物保管基础性工作，建立和完善文物总账、分类帐、档案等工作。进一步规范文物的存放，做好文物库房分区分库工作，对钱币进行拍照、称重，并登记建档。加强文物征集及文物预防性保护工作，拟与省文物考古研究院合作，提升博物馆在编人员文物修复水平。组织各项专题培训，提高在职人员专业水平。做好《馆藏精品文物汇编》（暂定）书籍出版。
（三）提高陈列展览的艺术和展示水平。引进、举办好南昌金九福钱币博物馆“货通四海-古丝绸之路货币展”、漳州市博物馆“巧木造化意万千漳州木偶雕刻作品展”、阜阳市博物馆“流光溯影 镜鉴颖淮-铜镜精品展”等临时展览。加强与省内外博物馆联系，继续做好巡展对外交流工作。
（四）做好社会教育工作。充分发挥博物馆阵地优势，传播正能量。利用馆藏资源推进馆校共建、馆营共建，开展流动展览走进社区、景区、乡村、学校等。结合疫情防控要求，利用线上线下多种形式继续开展各种形式的社教活动，采取大众喜闻乐见的传播方式，打造博物馆社教品牌，积极生动地向社会众传播、阐释临川文化，讲好临川文化故事。
（五）加强人才队伍建设。继续关注文物报社、中国文物交流中心、省文旅厅组织的线上和线下培训，积极组织我馆人员参加学习；做好我馆内部专业技术人员定期的专业知识讲座及培训工作。开展博物馆志愿培训服务工作。
（六）继续做好安全、消防工作。全面提升改造安防监控系统，对消防设备，温感报警和烟感报警线路进行更换。将围绕防火、防盗、应急救援等内容，组织举办三次以上演练培训，提升保安人员的安全防范和处置能力，确保文物安全。
（七）做好智慧博物馆建设。进一步加强博物馆网上全景展示，继续推进智慧博物馆建设。增加文物高清图片的展示和热点讲解内容，实现网上展示的真实性、全面性与知识性，做好博物馆信息平台的运营与维护。做好疫情防控及其他工作。
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